TRƯỜNG CAO ĐẲNG CÔNG NGHỆ THỦ ĐỨC

            KHOA KHOA HỌC CƠ BẢN

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP 

THI KẾT THÚC HỌC PHẦN GIÁO DỤC CHÍNH TRỊ

Học kỳ I – NH: 2016-2017
Chương 1

Câu1.2:  Theo quan điểm của  chủ nghĩa duy vật biện chứng, anh (chị) hãy trình bày mối quan hệ giữa vật chất và ý thức, ý nghĩa phương pháp luận? (3 điểm)
Câu 1.3:  Anh (chị) hãy trình bày Nguyên lý về mối liên hệ phổ biến theo phép biện chứng duy vật? (3 điểm)
Câu 1.5: Anh (chị) hãy trình bày khái niệm  phương thức sản xuất,  vẽ và giải thích sơ đồ phương thức sản xuất?  (3 điểm)
Câu 1.6: Anh (chị) hãy trình bày khái niệm tính chất và trình độ của lực lượng sản xuất . Nêu mối quan hệ biện chứng giữa lực lượng sản xuất và quan hệ sản xuất? (3 điểm)
Chương 2

Câu 2.5: Anh (chị)  hãy trình bày khái niệm, vai trò và chức năng của  văn hoá theo tư tưởng Hồ Chí Minh? (3 điểm)
Câu 2.7: .  Anh (chị)  hãy trình bày nội dung  Trung với nước, hiếu với dân và Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư trong tư tưởng Hồ Chí Minh về đạo đức cách mạng? Liên hệ bản thân? (3 điểm)
Câu 2.8:  Anh (chị)  hãy nêu vị trí, vai trò của đạo đức trong đời sống xã hội và đời sống cá nhân? Trình bày nội dung  Trung với nước, hiếu với dân; Yêu thương con người  trong tư tưởng Hồ Chí Minh về đạo đức cách mạng? Liên hệ bản thân? (3 điểm)
Câu 2.10: Anh (chị)  hãy trình bày quan niệm về người công dân tốt theo Đảng Cộng sản Việt Nam, tư tưởng Hồ Chí Minh? Đối với học sinh trung cấp chuyên nghiệp cần thực hiện nội dung cơ bản về học tập và rèn luyện như thế nào để trở thành người công dân tốt? (3 điểm)
Chương 3

Câu 3.2: Anh (chị) hãy trình bày phương hướng chiến lược và nhiệm vụ của cách mạng Việt Nam trong Cương lĩnh chính trị đầu tiên của Đảng Cộng sản Việt Nam? (2 điểm)
Câu 3.3: Anh (chị)  hãy trình bày ý nghĩa sự ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam? (2 điểm)
Câu 3.7: Anh (chị)  hãy trình bày đặc trưng xã hội xã hội chủ nghĩa mà nhân dân ta xây dựng trong Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ (bổ sung, phát triển năm 2011) - Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI (1-2011)? (2 điểm)
Câu 3.8: Anh (chị) hãy trình bày Tám phương hướng cơ bản xây dựng đất nước trong nội dung đường lối Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI (1-2011)? (2 điểm)
Câu 3.9: Anh (chị)  hãy trình bày Mục tiêu tổng quát  và Ba khâu đột phá  trong Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội (2011 – 2020)? (2 điểm)
Câu 3.10: Anh (chị)  hãy trình bày Mục tiêu tổng quát  và năm quan điểm phát triển của Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội (2011 – 2020)? (2 điểm)
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